Aufgabe 1977 10c: 3P

Weise durch Ableitung nach, dass der Kosinussatz auch im stumpfwinkligen

Dreieck ABC (ol > 90°) gilt. Wie groB ist die Seite AC = b im Dreieck ABC,
wenn die GroBen p=118,1°, BC=a=3,4cmund AB=c=5,6cm
gegeben sind?

Losung 1977 10c:

1. Nachweis:

. Pythagoras im
[‘1] hg =b?- C|2 rechtwinkligen gelben
Teildreieck

) 5 5 Pythagoras im
[2] hi=2a" —(c +q] rechtwinkligen hellblauen j
” ‘ Teildreieck

c




Losung 1977 10c:

(2) =(1):22 —(c +q)" =b? — @ Gleichsetzungsverfahren
a’—(c? +2cq+q2) =b? -¢g?
a’-c?-2cq-q*=b?-¢? ‘+q2
a’-c?-2cq=>b? ‘+C2
a’-2cq=b?*+c? | +2cq

(3) @® =b*+c® +2cq

Kosinusfunktion im
COS8 = = rechtwinkligen
griinen Teildreieck

COSo = E Seiten tauschen
q

2= cosé ‘b

» |
4)q=b-coss

(
(
6§=180° -«

Coss = cos(lSO" - -:1)

5)a* =b? +c® +2bc-cosd (4)in (3)

(6] COS& =—COS O

a’=b’+c?-2bc-cosau (6) in (5)

2. Berechnung_der Seite AC = b:

B-1181°
BC=a=3,4cm
AB=c=56cm

b? =&’ +c*-2ac-cosp

b =3,4°+5,6°-2-3,4.5,6-cos118,1°

b? = 11,56+31,36—38,08-(—0,4710)
b?=11,56+31,36+17,94

b? = 60,86 IV
b=7,80cm



